

■编辑:林瑞琪 美编:熊宏妍 传真:83762629 E-mail: fzbzfzrb@126.com

三江口大桥一条条匝道陆续完工,畅通老城与新城之间的车流,为幸福出行提速。

“侨智汇”人力资源产业园内,工作人员刚招待完第二届中国侨智发展大会的客人到场参观,又马上投入到内部装修工作。

闽江河口国家湿地公园内,来自远方的候鸟如约而至,但见昔日家园焕然一新。

岁末年终,榕城大地寒意渐浓,但项目建设现场的热情不减。工人们奋战在施工一线,推动项目尽早竣工,冲刺项目建设全年“收官战”。

项目建设加油干 冲刺全年「收官战」

本报记者 冯雪珠 孙漫 林榕昇

冲刺跑! 为交通“舒筋骨”

地面,是车来车往的宽敞大道;空中,一条条匝道纵横交织。这一年,聚焦“畅通福州”的目标,这座城市又写下了不少与百姓幸福生活息息相关的精彩故事。

湍急的闽江之上,三江口大桥静静矗立,这座双向8车道的桥梁,已成为连接马尾与仓山的重要跨江通道。从“主线”到“接线”,今年,南接线上的一首首建设新曲也越发响亮。

“2019年和2020年,三江口大桥主线及北连接线各匝道陆续建成,我们就围绕南连接线,展开了集中攻坚。”福州城投集团所属城乡建总该项目负责人张良告诉记者,11月20日,随着3条新匝道的加入,南连接线通车匝道总数达到了10条。

新开放的匝道中,福泉右匝道通往福泉高速公路连接线方向,集散右匝道则往长乐方向,F匝道为福泉高速公路连接线往福州火车站方向。至此,三江口大桥进出福泉高速公路连接线及福州中心城区往来长乐匝道实现全线通车。

时值年末,忙完了“上新”,张良和同事的工作重点,又转入了其余匝道的建设冲刺中。桥面、绿化、电力、交安……一个个工作面上,每日都有可喜“战报”。

“整个南接线工程共设19条匝道,现在剩余9条匝道的桥梁主体也已经全部建成,为了加速建起四通八达的“大互通”,我们还得继续拼!”张良说。

内畅外联、立体互通的路网,在城内的尤溪洲南立交提升改造工程中也能看到。这个新近上榜我市“2024年人民群众最满意的十件实事”的项目,用畅行无阻的“经纬线”,践行着“城市,让生活更美好”的诺言。

“知名”堵点、关注度高、工期紧张……面对这些,福州城投集团所属城乡建总该项目负责人林尔奋说:“我们的目标,就是拔除堵点,给市民送上更多‘行走的幸福’!”

紧盯治堵堵点,往来南二环与闽江大道的2条匝道,与浦上大道往闽江大道的左转匝道,是该项目的“核心部件”。在治堵军团的全力“追击”下,3条匝道已全面建成投用,实现了闽江大道、浦上大道、南二环交会路口与闽江大道风冈路口两个通行节点的“灭灯”。

为通行提速的同时,环境品质的升级也在攻坚冲刺的后半程——风铃木公园提升改造中体现。

在桥下漫步,这个总面积超2.9万平方米的“高颜值”公园里,有“主角”风铃木,还有香樟、宫粉紫荆、金桂等乔木组团,黄金榕、福桑等灌木搭配,将惊喜从桥上一路延伸至桥下。

“除了景观加法,我们还做足了配套设施的加法,公厕、驿站都一并配齐,还有儿童足球场、篮球场、游乐场等加入,期待着市民能在歌脚、散步的同时,感受这座有福之州的融融暖意!”林尔奋说。



尤溪洲南立交提升改造工程。本报记者 池远摄

鼓足劲! 为发展汇智力

发展是第一要务,人才是第一资源。在福州加快建设现代化国际城市的当下,比任何时候都需要人才支持。

第二届中国侨智发展大会已圆满落幕,而在位于福州高新区的“侨智汇”人力资源产业园内,工作人员仍在紧锣密鼓地进行内部装修及招商引资等工作。

该项目位于福州高新区橘园洲路6号,由两栋建筑物组成,1栋地上13层,2栋地上5层,总建筑面积3.3万平方米,设施先进、功能完备。大厦于2023年12月30日封顶,目前已初步投入使用,将成为侨智人才供需精准对接、服务功能优化、区域辐射面广、产业带动力强的标志性特色人力资源服务产业园。第二届中国侨智发展大会期间,产业园还吸引了34名海外博士到场参观。

项目负责人、麦斯特人力集团董事长蒋存龙介绍,项目整体正式运营后,将为“侨智汇”人力资源产业园核心区提供面积不少于2万平方米的配套服务。同时,将为入驻机构提供公共培训、交流等服务空间不少于6000平方米,以及必要的软件、硬件支持。

“侨智汇”人力资源产业园核心区毗邻福州大学城,周边高新技术企业汇集。立足良好的地理优势,大厦计划引入国内外知名人力资源机构入园,为高

端海外人才和国内顶尖人才提供全方位创业就业服务。产业园整体正式运营后,人力资源服务相关产业年收入总额预计超8亿元。

此外,产业园还将融入福州侨文化,在园区设立侨智展馆,深入开展涉侨人物、事迹征集与保护工作,不定期举办侨文化展览与交流互动;将广泛整合侨智侨力资源,吸引归侨人才安居乐业,进一步促进国际人才本土化和本土人才国际化。

大力引才的同时,福州也不断加大人才培养力度。

在长乐古槐镇,一栋以灰蓝色为主色调的大楼拔地而起,景观绿化随着阶梯式建筑逐级向上,仿佛让建筑置身森林之中。在一线工人的努力下,天津大学福州国际校区(三期)项目已竣工验收。

天津大学福州国际校区(三期)项目总投资约3.6亿元,总建筑面积26293.96平方米,其中地下建筑面积6029.19平方米,地上建筑面积20264.77平方米。项目建成后将成为服务于天津大学福州国际校区的公共性建筑,开展国际学术交流的主要场所。

项目相关负责人介绍,该项目是包含教师公寓的学术交流中心,以“叠园”为设计理念,通过层层叠叠的室外绿化平台,形成多维的共享空间,打造独特的建筑形态和空间场景。



“侨智汇”人力资源产业园。本报记者 林双伟摄



福州高新区社会福利中心。本报记者 林双伟摄

加油干! 为民生添底气

福州已经是“千园之城”了,公园建设,还有什么可以努力的?尚在升级中的闽江河口国家湿地公园给出了答案。

走进闽江河口国家湿地公园,冬日暖阳下,拂面的江风带来一丝丝寒意。在临江的保护区内,成群的候鸟正追逐、嬉戏、觅食,要是其中有“胆大”的,飞往后方的公园就会发现,昔日的乐园面貌焕新了。

得益于闽江河口湿地国家级自然保护区生态修复和周边文旅产业开发项目,原先的池塘成了可以停歇的“生态鸟岛”,工人们撒下的草籽不少已经冒出嫩芽,不久就可以成为水鸟的新乐园。目前已经有4个鱼塘完成清淤、造岛工作。

闽江河口湿地国家级自然保护区生态修复和周边文旅产业开发项目总用地面积约240公顷,总投资6.22亿元,主要内容包括湿地公园生态修复和景观改造,以及长乐旧五中研学基地、游客服务中心两个地块开发和运营。目前已启动湿地公园范围博物馆周边片区、公园入口片区、鱼塘片区施工,已完成建设投资约6000万元。

在闽江河口湿地博物馆入口广场,工人们正小心翼翼地搬运石块

和清运泥土,进行园路及绿化施工,预计元旦前后就可以完工。另外,公园入口片区也已完成地下管线、驳岸施工,主道路沥青已铺设,种植区农作物已种下,正在进行生态驳岸施工和绿化收尾。

“长乐旧五中地块已经摘牌,计划明年动工。游客服务中心地块已经收储,近期将划拨。”现场项目负责人介绍。

一个个项目建设的持续推进,不仅为“千园之城”增底气,也让“家门口”养老幸福成色更足。刚开业不久的福州高新区社会福利中心(城市嵌入式家园)还洋溢着喜庆的氛围。作为目前福州市体量最大的家园式养老项目,该中心承担着为周边老人提供“医、护、住、食、娱、学”一站式养老服务的功能。

在这个总占地面积约1400平方米的福利中心,一栋全新的5层楼养老服务综合楼赫然矗立,共设计床位153张,其中养老床位103张,医疗床位50张。一楼设有厨房、棋牌室、健身区、多媒体室、书法阅览室等,能满足老年群体的不同需求。中心还配备墙壁式中心供氧系统、适老化家具、智能养老监护等专业设备,提供不同护理等级的全方位照护。

【行动战报】

今年以来,市发改委认真贯彻落实市委、市政府部署,全力推进“项目攻坚突破年”专项行动。今年全市重大项目建设超时时进度完成任务。

全年共安排1855项市重点项目,总投资2.24万亿元,按计划投资4324.6亿元,1-11月已完成投资4410.1亿元,占年计划投资的102%,超时时进度10.3个百分点。

由我市分级管理的省重点项目243项,总投资7868亿元,按计划投资1197.9亿元,1-11月已完成投资1219.8亿元,占年计划投资的101.8%,超时时进度10.1个百分点,投资完成率和完成率均列全省第一。



熊宏妍制图



▲三江口大桥南连接线各匝道陆续建成。本报记者 池远摄



▲在闽江河口国家湿地公园,工人正在施工。本报记者 池远摄

▼闽江河口湿地国家级自然保护区生态修复和周边文旅产业开发项目中的翠涛园效果图。(项目方供图)



翠涛园